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Művészet a vidéken.
idők múlva sok szó eset inár a művé­

szetről, a művészeti nevelésről, sőt még a mű­
vészet decentralizációjáról is. Csak az a baj, 
hog\ ez a sokszor hangoztatott igazi művésze? 
voltakép csak a költői képzelet honában rejtő­
zik még, ami talán kissé távol is esik a mi 
szép fővárosunktól. Ami pedig még nincs 
koncentrálva, azt nem lehet decentralizálni 
sem.

És hogy nálunk müvészijjjközéppont nincs 
*zt nem is kell igen bizonyítani. Az építészet 
terén nincs Budapesten tiz stílszerűen épített 
monumentális palota. Nincs egyetlen egy szo­
bor, mely igazán, akármi tekintetben kiállaná 
a versenyt egy szebb wieni vagy berlini szo­
borművel.

Van néhány szép kép, vannak hazafias 
irányú festmények is, de az a rendszertelen­
ség, inkább leverő, mint fölemelő hatást tesz 
ránk.

A zenénk meg minden, csak nem ma­
gyar és ez is csak azokon a morzsákon táp­
lálkozik, melyeket a szél nyugatról és Itália 
felöl idevet.

Mit decentralizáljunk hát ?
Semmiféle mesterséges manipulációval 

sem lehet a természetes fejlődést pótolni. .Már 
pedig a művészetek extenzive csak oít fejlőd­
nek, ahol intenzive már elérték a fejlődés lehe­
tő legmagasabb fokát. Intenzív fejlődés pedig 
csak oly államban lehetséges, hol a virágzó 
föidmivelés, kereskedelem és műipar általános 
anyagi jólétet és gazdaságot teremtett immár. 
De hol áll mindez nálunk ? A fejlődésnek kez­
detleges fokán.

Mikor fejlődött ki a középkor művészete ? 
Nemde, midőn az olasz városok meggazdagod­
tak. De nagy hatása volt a főurak és különö­
sen a főpapok példája is. Vájjon nálunk hol 
fordult elő valami jelentékeny művészi mo­
mentum ?

Hol létesítettek gazdagabb uraink az 
utóbbi évtizedekben nagyobb művészi alkotá­
sokat ? A magyar polgári osztálynak köszön­
hetünk ugyan a fővárosban is, a vidéken is 
egyetmást, de itt meg mindennek a protekció 
a kerékkötője. És lehetséges-e, hogy oly kö­
rülmények közt, midőn nem az érdem, nem a 
tudomány, nem az arravalóság szerint, hanem 
az összeköttetések szerint döntenek művészi 
kérdésekben is, hogy ott a művészet fejlőd­
hessék. Már pedig nálunk többnyire a lábak 
szerzik meg azt, amit a fejnek kellene, no meg 
az — arcbőr. Fölfelé hízelgés, kétszinüsktides, 
■efelé meg arrogancia minden érdemmel előbb 
célhoz vezet. Ez a protekció pedig a művé­
szetek decentralizációjánál terjedni fog.

A vidéki művészi központok, kiállításuk 
stb. létesítésének van azonban egy ennél is 
sokkai nagyobb ellensége és ez a fővárosi mű­
vészeknek a vidékiekkel szemben tanúsított kü­
lönös magatartása.
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Szerintük a vidéknek minden jó, annak 
úgy kell mindent elfogadni, amit és ahogyan 
ők a vidéknek azt eléje rakják. Különösen ha 
valakinek a háta mögött egy céhbeli újságíró 
áll, ha csak akkora legyen is, mint a hüvelyk 
ujjam ! Ilyen esetben nincs ellenmondás, nincs 
felülbirálat. A legtudatlanabb gyerkőc is hihe­
tetlen gunynyal, semmibevevéssel,és impertinen- 
uávai ront a naiv vidékire és jaj annak, kit 
egyszer ezek a fővárosi „nagyságok* kikez­
denek.

És a jámbor vidéki közönségnek tényleg 
sokszor jobban imponál valamely fővárosi új­
donságnak egy sora, mint az egész vidéki 
sajtó. Hogy ki irta és micsoda érdekből és mi­
féle felületességgel azt a fővárosi cikket, arra 
nem gondol senki.

MaJ‘d ha nálunk a közgazdasági helyzet 
általában megjavul, ha egészségesebb kritikai 
viszonyok lesznek, ha a nagy vagyon tulajdo­
nosai példát mutatnak a polgári osztálynak a 
a itazai művészet támogatásában, ha a polgári 
elleninek intelligensebb része oly anyagi hely­
zetbe jut, hogy művészi igényeinek kielégítésére 
anyagi áldozatokat hozhat, akkor, be­
szelhetünk igazán a művészetek decentralizáció­
járó!.

Egyelőre azonban törekedjünk a szépé- 
szoti nevelés által a művészetek iránt az érdek- 
ödést felkelteni, a lasosság Icgtugabb rétegei­
ben a műveltséget terjeszteni, hogy akkorára 
mire a mostani nemzedék jut társadalmi sze­
rephez, legyen a művészetek iránt fogékony 
közönség, mely a műélvezeteket saját lelke 
igényeinek kielégítése végett fogja pártolni 
erőltetett, mesterséges hangulatkeltés által létre 
hozandó akcióval úgy sem megyünk semmire.

HIRDETÉSEKET
' -a kiadóhivatal mérsékelt áron számit.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 Hllér.

nemcsak a vasul, hanem az összes állami üze­
mek és szervek kezelésében újabban mutat­
koznak.

A taorvát parasztpárt feloszlás*. Zág­
rábból Írják nekünk, hogy a Radics István 
képviselő vezetése alatt szerepelt parasztpárt 
már teljesen szétoszlott. E napokban kilépett 
két legrégibb hive Kristóf és Ljubics, akik tu­
lajdonképen alapították ezt a pártot. A paraszt­
párt azért oszlott fel, mert azok a tanok, 
amelyeket a párt vezetője hirdet, a népet nem 
lelkesítik, azt jónak nem találja s igy a párt 
életképtelennek bizonyult.

ÚJDONSÁGOK?

Sürgős az annex ló. Aehrenthal báró 
egnap kihallgatáson volt az uralkodónál, akit 

megkért, hogy a külkereskedelmi szerződésekre 
vonatkozó felhatalmazási javaslatot és az an­
nexiós törvényt a két kormánynál sürgesse 
meg A külügyminiszter e törvények elintézése 
után jobb eredményeket .remél sikerdus műkö­
déséről.

Wekerie a vasúti tarifákról Állam 
pénzügyeink rosszabbodásával egyidejűleg a 
Máv. financial körül is érezhető a visszaesés. 
A kormány már jóid.je tervezget bizonyos re­
formokat, amelyek alkalmasnak kínálkoznak a 
vasút bevételeinek fokozá >a. Szterényi állam­
titkár bejelentette már a minap, hogy a tarifák 
mérsékelt fölemelése elkerülhetetlenné vált. 
Kereskedőink meg iparosaink megnyugtatására 
mai beszédében kiegészítette Wekerie minisz­
terelnök az államtitkár nyilatkozatát. Egyik kép­
viselő közbeszólására nyomatékosan hangsú­
lyozta, hogy nincs szó a tarifák általános reví­
ziójáról, hanem csak arról, hogy a gyorszáhi- 
tásoknál és a telieráruszáliitásoknál a szállítási 
adó hozzaszamitása által a jövedelem jelenté­
kenyen fokuztassék. Ezáltal véli azokat az át­
meneti jellegű hiányokat fedezhetni, amelyek

— Személyi hir. Mikes Ármin gróf 
Brassó vármegye főispánja ma Fiúméba érke­
zett.

— Kitüntetett tengernagyok. Vilmos 
császár Montecuccoli gróf tengernagynak, oszt­
rák és magyar tengerészeti parancsnoknak a 
vörös sas-rend nagykereszljét, Rippert altett- 
gernagynak az első osztályú vörös sas-rendet 
és Kunsti ellemengernagynák a csillagos má­
sodik osztályú vörös sas-rendet adományozta, 

— A kereskedelmi kamara ülése. A 
fiumei kereskedelmi és iparkamara tegnap este 
6 órakor tartotta meg ülését Meynier Henrik 
elnöklete alatt. Az ülés megnyitása előtt az 
elnök bemutatta Superina Antal uj tagot, aki 
az elhunyt Chiopris kamarai tag helyébe lépett.

Az ülés megnyitása után a titkár több uj 
hivatali ügyet jelentett be, mire áttérték a na­
pirend tárgyalására.

A kereskedelmi miniszter uj szabályzatot 
léptete t életbe a ru hal isz ti tásnál használatban 
lévő benzin és más tűzveszélyes anyagok keze­
léséről. A kamara helyesli az uj szigorított in­
tézkedéseket. Azután a titkár a budapesti ke­
reskedelmi és iparkamarától érkezett átiratot 
olvasta fel, amely az ipartörvény reformjával 
kapcsolatban rendszeres ankét egy behívására 
kívánja rábírni a kormányt. A kamara hozzá­
járult.

Utána a miskolci kamara átiratának fel­
olvasása következett, amely erélyesen tiltako­
zik a kormánynak azon szándéka ellen, amel­
lyel a vasúti szállítási dijakat emelni kívánja.
A kamara a maga részéről is csatlakozik a 
tiltakozáshoz.

Kadlec M. panasza folytán az ülésen ha­
tározatot hoznak, amely szerint szükségesnek 
tartják, hogy a város ezután hirdessen nyilvá­
nos árverést minden szükséges felszerelésének 
elkészítésére.

Az ülés ezután elhatározta, hogy felkéri a 
tengetészeti hatóságot a Itajóraklcvelek fmani- 
fesztunu>k) árjegyzékének nyilvánosságra hoza­
talára. Végül az ülés kiküldte Duimich, Gigante, 
F'erlan és Schiavon kamarai tagokat a városi’ 
iparbizottság delegált tagjaivá. Az ülés este fél 
nyolc órakor ért véget.
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— Pótválasztások. A városi képviselő­
testületben megüresedett tíz városatyai hely 
betöltésére, mint már említettük, e hó 30-án 
lesznek a pótválasztások. A választóhizottság 
elnöke Coriosalz Ferenc, négy tagja pedig : 
Antoni Gino dr., üerbaz Lajos, Susich Iginio 
és Zängerle G. R.

— A jövő évi költségvetés tárgyalása.
A jövő évi költségvetés tárgyalására kiküldött 
bizotiság ma délután 5 órakor tartja meg első 
üléséi Vio Ferenc dr. pudeszta elnöklete alatt.

— Fővárosi bizottság az Első Fiumei 
Aszfaltgyárban. Megírtuk e hó 13 iki vasár­
napi számunkban, hogy Budapest főváros ta­
nácsának határozata alrpján Vosits Károly ta­
nácsos elnöklete alatt Lock Ede városi tőinér- 
nök és Szabó József bizottsági tag Fiúméba 
érkeztek a Fiume Aszfaítgyár üzemképességé­
nek megvizsgálása és annak megállapítása vé­
gett, vájjon gyártmányai a kőszállítási törvény­
nek megfelelnek-e és alkalmasak e a fővárosi 
utcák aszfdllburkulására.

A bizottság a gyárát behatóan megszem­
lélvén, konstatálta annak üzemképességét és a 
gyár teknikai felszerelése felelt a legnagyobb 
megelégedését nyilvánította.

Ezen bizottsági vizsgálat a gyárra nézve 
minden esetre egy uj kor kezdetet jelenti, mert 
most már semmisem állhatja útját annak, hogy 
hazai versen) tárgyalásokon eredmény nyel részt 
vegyen.

A vizsgálat eredményét annál nagyobb 
megnyugvással vehetjük tudomásul, mert bizo­
nyítékát látjuk benne ezen uj iparág életreva­
lóságának, a mely Fiúméban kezdte meg elet 
pályáját.

— A zátonyra jutott .Huszár" Már
kétizben részletesen hirt adtunk arról, hogy 
a .Huszár" nevű terpedójármü e hó 3 án a 
caitarói és buduai öböl között a Trastce körül 
levő sziklás albán tengerpartnál sziklába üt­
között. A Mentési munkálatokat, amelyek 
iiy vékonyfalú hajóknál különös clővigyáza- 
tot igényelnek, azonnal megkezdték és né­
hány nap alatt a kedvező időjárás kihasználá­
sával sikerült 120 tonnányi anyagot paríraszál- 
htani és a „Huszárt“ mintegy négy és fél mé­
ternyire leemelni a szikláról. A fagyos dél­
nyugati szél, amely 11-én kezdődött, egyelőre 
a kiszabaditási kísérletek megszakítását tette 
szükségessé. A Frigyes főherceg hadihajó, 
amely a színhelyen időzött, egyik horgonyát 
elvesztette és a catlarói öbölbe kelleti befutnia. 
Sajnálatos módon a délnyugati szél délkeleti 
szélbe csapott át, amelynek következtében e 
hé 12-én nemcsak a „Huszár“ elsülyedt, 
hanem a mentési munkálatokra szolgáló jár­
müvek is megrongálódtak. Jobb időben meg 
fogják kísérelni az elsülyedt hajó kiemelését 
amennyiben £z a mélységi viszonyok mellett 
egyáltalában lehetséges lesz A sziklás zátony 
minden oldalán igen ntéiy a viz. A személy­
zetben nem esett kár.

Más oldalról a „Huszar' elsüllyedésének 
okáról a következő intim részietekét >es>tük :
A torpedúvadászhajó Teodobar. több ifW 
gas ailasu tengeri és szárazföld, tiszai veit fet
HtÜk y admirálisl is, dk, utazás közben / 

.Huszar Kapitányától elkéite a térképet hoev

ÚLr- 6,0,1 “ R>li hajoltak. A 
„Huszar parancsnoka tovább folytatta útját 18 
tenger, mérföld sebességgel * Lzben 
i*ogy visszakapja térképé,, melyet azonban az 
oUKvo tisztek megtartottak. A „Huszár" ekoz-'

Cn d Trastcei öbölbe (Budua vizein) ért s 
*S“erre e«y lökes következtében megáll, az 
„Albanese -nak elnevezett zátonyon. *A sze­
mélyzet tudvalevőleg megmenekült, de a Hu- 
f 2U,Van 3 Zál0ny'öl, súlyos sérülései kö-

7 TZ elSUIycdl' "'«mine, ,1“' a 
torpedovadasz megmentésére. ^
,,, 7 Gyümölcs behozatal Fiúméba a

déhgyumolcs-szállitás Fiúméba nnvpmh. A

citromot stb, hoz. Megrakomány narancsot,

kell említeni, hogy néhány hét éta a vasúti 
raktárakban irigy mennyiségű liszt és részben 
finomított, részben nyersemkor van fölhalmozva, 
amelyet különösen kelet felé szállítanak. Más 
forgalmi cikkben is nagy emelkedés mutat­
kozik.

— Az Austro-Americana és a magyar 
tengerészet. Az Austro-Americana január hó­
ban megindítja hajójáratait Londonba. A hajók 
Triesztből fognak indulni, onnan mennek Fiú­
méba, Dalmáciába, Görögországba, Szicíliába 
és Londonba. Ez a trieszti társaság tehát a 
jövő hónaptól kezdve két irányban is támaszt 
versenyt a magyar „Adria“ tengerhajózási tár­
saságnak : Braziliába és Londonba. A sajátos 

1 a dologban az, hogy a londoni forgalom a 
magyar kikötővárosban amúgy sem jelentékeny 
és a rendszeres járat fönlartása nem valósul 
meg egykönnyen a magyar társaság részéről. 
Az osztrák társaságnak könnyebb a helyzete, ő 
bebarangol egy ég sz sereg közbeeső kikötőt, 
amit a magyar társaság a hazai forgalom 
érdekeinek a következtében nem tehet meg s 
ezzel jövedelmezővé fogja tenni hajóinak üze­
mét. A béke tehát erősen megbomlik a ma­
gyar és az osztrák tengerészet között.

— Csőke Ferenc betegsége. Csőke 
Ferenc miniszterj tanácsos, a kereskedelemügyi 
minisztérium elnöki osztályának vezetője be- 
iegségében, mint örömmel értesülünk, javulás 
álló! be, mindazonáltal orvosa tanácsára még 
néhány napig az ágyban kell maradnia. Ha a 
javulás tartós lesz, nyolc fiz nap múlva el­
hagyhatja a szobát és hivatalának vezetését új­
ból átveszi.

— Az uj olasz bőrzetörvény. Római 
levelezőnk írja: Most van tárgyalás alatt az uj 
olasz börze-törvényjavasl t, melyről az összes 
szakférfiak nagyon elítélően nyilatkoztak. Coccu 
Grlu kereskedelemügyi miniszter egységessé 
akarja tenni valamennyi olasz börzén a szoká­
sokat, s nagyon szigorú határozatukkal szinte 
lehetetlenné kívánja tenni a bőrzejátekot. Így 
megnehezíti az uj törvény az uj részvények 
jegyzését, megszorítja a határidő-üzletek kereteid 
és megtiltja az alkuszoknak a saját számlára 
való üzletkötést. Az összes alkuszoktól óvadék­
letevést követel állampapírokban, mely az 
egyes börzék szerint 30—100.000 lira között 
váltakozik. Az összes börzék és a kereskedelmi 
kamarák tiltakoztak a tilszigoru határozat ellen, 
de a minisztei nem vette figyelembe ielszóla- 
lásukat. Róma, Milánó, Turin, Firence és Gé- 
nua börzéinek elnökei lemondtak tisztségeik­
ről. Valamennyi alkusz tiltakozó gyűlést tartott, 
meljen élesen kikeltek a kormány szigora el­
len. Ha a törvényjavaslat törvényerőre emelke­
dik, az alkuszok hetven százaléka elveszti ke­
nyerét.

Kilencszer megsemmisített man- 
datum. Az olasz kamara, mint Rómából jelen­
ti!^ szombati ülésén, Torrigi mi képviselő, az 
igazoló-bizottság előadója beterjesztette a bi­
zottság jelentését, amelyben a bizottság Nasi, 
a sikkasztásért elitéit exminíszter választásának 
megsemmisítését indítványozza. A kamara egy­
hangún elfogadta a jelentést, amelynek alapján 
az elnök kijelentette, hogy a írapa ni kerület 
ma; dáiutnö megüresedett. Nasi mandátumát 

& kamara mViSí már kilencedszer semmisítene 
meg'.

-w {Romlik Ü Szendrey társulata. 
Szendrev .Mih* >y aradi szth.gazgato reorgani- 

ársulatát, amennyiben több
' jövő színházi évben nem

újítja meg a szerződé st’ A {arsu!altó1 elöre!ál~ 
haíólag a következő ta "ok üvoznak cl : Kal" 
lay Jolán, K. Kápolnait Julitka> Hui,yadlné 
Kőrössi Juci, Novak Irén ■ 1 ,érfiak kftzül Kun 
‘""=. Kesder, Hunyadi, Lad.

rasdról képviseld

Pravice len erejé-
,bul «ly hatalmas útésf térf a'1't án‘ékárf’ 
,0*y Groics aléltan rogyott össze ■ f
lapota nagyon veszedelme ? V," M1uleg
belső sérüléseket szénS ,fS Vülósz‘ 'in­
tést tett Magdics ellen Í/ L Ur°'CS fölÍ«- kn"

K eiicn az ügyészségnél ezt,

f

mdrey 
zálm fogja «zin, 
elsőrendű tagjávaf

dékos emberölés kísérlete rniafí s azonkívül 
följelentette őt a báni táblánál ha (VAU bűneset 
miatt s azt kérte, hogy e miatt tiliíák öt ei 
az ügyvédség gyakorlásáról.

— Elütötte a kocsi. Herrány Katalin 40 
éves nagykanizsai illetőségű magyar asszonyt' 
tegnap reggel a via Fiumarán egy arra haladó 
kocsi elütötte. A mentőállomásra vitték. ho: 
megállapították, hogy a jobb oldalán és comb­
ján sebesült meg.

— A tengerbe esett. Rakok János jas- 
kai illetőségű 64 éves ember tegnap éjjel, 
amint a Fiumarán részegen tántorogva haladt 
beleesett a tengerbe. Egy közeiben álló vitor­
lás legénysége mentette meg a vizbefuiástó1 
A/tán megérkeztek a mentők, kik beszállították 
a kórházba.

— Tiltott visszatérés Egy rendőr be­
kísérte Kirasich Agat: 30 éves ogulini és Sa­
lamon Ilona 19 éves szófiai illetőségű Fiú 
inéból kitiltott nőket tiltott visszatérés miatt.
.... 7 Ellopott szőrme. A Corsóri levő 
Miksich Raganzim ruhakereskedő ká.ára teg­
nap este ismeretlen lettes egy kint food 90 
koronát érő szőrmét lopott el. A rendőrsé» 
megindította a nyomozást. ^

~ Meglopott lakásadónő. Ruglicvac
Maria lakásadónő megjelent a rendőrségen es 
előadta, hogy egy Naglich József nevű *19 éves 
trieszti illetőségű fütő, ki nála huzamosabb idő 
óta lakott a Via S. Agostinon s akit az utóbbi 
időben bocsátottak el a Lazarus gyárból tegnap 
távollétében felfeszi ette ládáját s onnan 200 
koronát ellopott. A tolvajt még tegnap délután 
sikerült a vasúti állomáson elfogni. A rendőr­
ségen csak 170 koronát találtak nála. Kihall­
gatás ulán lecsukták.

Később kiderült, hogy Naglich nemcsak 
a lakásadónőjét, hanem az ennél lakó két má 
sik szobatársat is meglopta. Stojanich Teodo- 
rik szobatársának ládáját felfeszitette s onnan 
több féle fehérneműt és egy angol sapkát, a 
másiknak pedig három kabátját lopta cl.

Elfogott tolvaj. Mint említettük a 
Polgár József cég kárára ismeretlen tettes egy 
60 koronát érő kőolaios hordót lopott s a 
Grenier cég kárára egy 300 koronát érő vitor­
lavásznat. A rendőrség kinyomozta a tolvajt. 
Rapcsics Jsván 17 éves csavargót, akit kihall­
gatás után lezártak.

— Homosexual's pincér. A rendőrség 
tegnap letartóztatta Padella József foglalkozás 
nélkül levő pincért, aki egy Dobrilla János 
nevű suhant ellen erkölcstelen merényletet 
akart elkövetni. Az ügyet a rendőrség áttette 
az ügyészséghez.

— Letartóztatások A rendőrség bekí­
sérte K. János 22 éves és D. Jakab 30 éves 
embereket, mert pénz és szállás nélkül voltak 
Letartóztatták továbbá Ostrogovich Péter 32 
éves verbenicói, Blasibei Tamás 33 éves spa- 
latói, Verban Jakab 26 éves szenigyörgyi ille­
tőségű embereket, továbbá Vidaehovich Mária 
19 éves brininai illetőségű nőt, tiltott visszaté­
rés miatt.

Távirat Telefon.
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, dec. 16. A képviselőház mai 
idősében jusih Gyula elnökölt.

Mindjárt az ülés elején az elnök indítvá­
nyozza, hogy a török parlamentet megnyitása 
alkalmából üdvözölje a Ház az elnökség utján.

Thuly Kálmán, Surmin György cs Szup- 
panos István íelszőiiaiasai után a Ház justh in­
dítványát egyhangúlag elfogadja.

Azután felolvassák a Ház interpelláció» 
könyvéből Bozóky Árpád interpellációját, Zichy 
Aladár gróf összeférhetetlenségü ügyéről, amely 
szerint Zichy miniszter a kormány tagja, de 
egyben tagja a néppártnak is, amely a múltkor 
a Koczurek-ügygyel kapcsolatban aláírta a 
kormányt támadó nyílt felhívást.

Rakovszky István közbekiálí :
— „Megbolondult ?“
Majd folytatja a Ház a felhatalmazási ja­

vaslat tárgyalását, melynek folyamán
Pilisy István szólal fel. Minthogy azonban 

az elnök figyelmezteti Pilisy-t, hogy eltér a



$®é3ÉSíí
■HPI

I906.XII/17.

tárgytól — Pilisy önként eláll a további be­
szédtől.

A felhatalmazási javaslat részletes tárgya­
lása során

Nagy György elitéli a kormány eljárását, 
hogy a betegápolási pótadó tételét önkényesen 
felemelte, mire

Wekerle miniszterelnök tiltakozik Nagy 
György felszólalása ellen és azt mondja, hogy 
ezt a tételt a belügyi tárca költségvetésének 
tárgyalásakor már elintézték.

A Ház ezután a felhatalmazási javaslatot 
általánosságban és részleteiben is elfogadja.

Szünet után a külkereskedelmi szerződé­
sek ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavas­
lat került tárgyalás alá, amelyet Molnár Jenő 
és Bozóky Árp id hozzászólásával es Szterényi 
államtitkár felszólalása után a Ház általános­
ságban és részleteiben is elfogadott.

Ezután áttértek az inierpelációk tárgyalá­
sara, amelyek során Darányi miniszter több 
régebben hozzáintézett kérdésre adta meg a 
választ.

Nagy György a horvát hatóságuk ma- 
gyartikiűzéséről panaszkodott. Utána

Bozóky Árpád intézett interpellációt 
Zichy Aladár gróf személykörüli miniszter­
hez, amelyben kérdi, hogy azonositja-e magát 
a miniszter a néppártnak azon 24 képviselőjé­
vel, akik a Koczurek-ügy után kibocsátott nyil­
vános felhívást aláírták.

Az interpellációt a Ház kiadta Zichy 
Aladárnak.

Az ülés ezzel véget ért.

Amerikai parbaj.
BUDAPEST, dec. 16. Wassermann Ödön 

joghallgató ma délelőtt budapesti lakásán 
agyonlőtte magát. Az öngyilkosságnak amerikai 
párbaj volt az oka.

Andrássy a királynál.
BÉCS, dec. 16. Andrássy Gyula gróf 

belügyminiszter ma ideérkezett és holnap ki­
hallgatásra megy a királyhoz.

Nagy bányalégrobbanas.
RES1CA, deb. 16, Ma hajnalban az itteni 

bányában nagy bányalégrobbanás történt. A 
szerencsétlenség pillanatában 13 bányász dol- 
dozoit a helyszínén, akik szörnyet haltak. A 
bányaigazgatóság a kataszrófa után azonnal 
szigorú vizsgálatot indított. Az elpusztult bá­
nyászok között 6 családos ember volt, mig 3 
többi 7 nőtlen. A bányában még 300 mu«nás 
dolgozott s igazi szerencse, hogy ezek meg­
tudtak menekülni. A társaság kijelentette, hogy 
az elhunyt bányászok hátramaradott családtag­
jairól gondoskodni fog.

Hajók összeütközése.
TRIESZT, dec. 15. Pireusi jelentés sze­

rint a „Gráz“ nevű Lloyd gőzös Triesztből 
Kunstantinápolyba utazva, a kikötő elhagyása­
kor összeütközött a „Singapore“ nevű olasz 
gőzössel. A „Singapore“ megrongálódott. Váj­
jon a „Gráz“ nevű gőzös megrongálódott-e, 
nem tudni, mivel folytatta utjáu

Nagy vasúti szerencsétlenség.
PÁR IS, dec. 16. Limoges állomás közelé­

ben tegnap egy gyorsvonat kisiklott. Hir sze­
rint 10 halottja és 15 sebesültje van.

Pénzt akarnak tőlünk zsarolni.
KONSTANTINÁPOLY, dec. 16. Hilmi 

pasa tegnap két óra hosszat tárgyalt a bojkott­
mozgalom vezetőivel és a mozgalom beszün-

A TENGERPART

telisére akarta őket rábírni, de hiába. A bi­
zottság tagjai kijelentették, hogy csak arra az 
esetre szüntetik be a mozgalmat, ha Ausztria- 
Magyarorszdgtól kártérítést kapnak.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt le­
velezőlap vagy telefon utján szíves­
kedjenek nekünk bejelnteni.

Mélyen leszállított áron!
— kaphatók a legújabb divatcikkek —

Schwarz és Gerő
divatáru házában Fiume, Via Governo a 

Lloyd-szállóval szemben.

Horváth Lajos Fiume, «•]£**
ajánl

a karácsonyi és újévi ünnepekre 
= tátogatott fűszerárukat =
tejjel hizlalt magyar és HB&1S

Q0BT stájer vágott baromfit
különféle szárnyas vadat, parnói gróf Andrássy- 
féle és sárvári teavajat, finom felvágottakat, 
hideg imbiszt és hatféléket, giardinettot, finom 

teasüteményeket

harácsonyfa-díszt és alkalmi benbonniérehet
nagy választékban.

Újévre: szopós angol fajú yorkshire- 
malacok elojegyeztethetők.

Fontos házhoz szállítás! TELEFOH 99D. sz.

Fontos újítás!!
Számos család régi óhaja teljesül 

és a nagyérdemű fogyasztó közönség 
kényelmét szolgálja

1 Carlo Frisch
szállító cég

(Via Alcssandrina, Jelcich ház) 
uj vállalata, mely a világhírű

= Hiányéi Polgári Serf özön.
palacksöreit mindenkinek lakásába 

költségmentesen szállítja.
Árusítja :

a világos márciusi sört,
a kőbányai barátsöit és 

a serfőzdéitek különleges, a leghí­
resebb orvos te.'jároktő! ajánlott 

gyártmányát a

„üzent tolván" védjegyű 
■ Dupla maláta sört.
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Rendelések, 12 paladiói meghala­
dó mennyiségben, i nap" bármely 
szakában, gy< r • n es gondosan tel- 
jesittetnek.

Díjmentes házhoz szállítás! 
Kicsinyben: eladás a Via Aiiessan- 

drina* i raktárhelyiségben.

Naiiöínö'^i^iTWiítrpüFcMriiL
Fontos újítás!

~zLSD
B

£1'3*
if)o:

íliinflh elsőrangú helybeli banki n- 
UIJIIUll tézetnél állandó foglalko­
zást talál. Ajánlatok „Állandó foglalko­
zás“ jelige alatt e lap kiadóhivatalába 

küldendők.

„DE LA VIELE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM

FIUME, DEAK-KORZO.
Naponta a hírneves

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának lianf-erscnje.

Az átutazó és a helybeli mag/ars tg 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC.
«al

Karácsonyi és
újévi ajándékok

a legj Hiányosabb árakon kaphatók
Korniczai G. üveg- és porcellán- 
kereskedésében Fiume Via Governo 22-

Uj magyar hentes-üzlet!
Tisztelettel van szerencsém a t. fogyaszt* 

közönség tud mására hozni, hogy Vicolo delta 
Germania I. sz. alatt, a kászárnya átcllenébe*

hentesáru-üzletet
nyitottam, hol az összes c szakmába vág* 
cikkeket naponta frissen, a legkitűnőbb minő­
ségben és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va­
lamint a legjobb kiszolgálásról előre is bizto­
sítva a n. é. közönséget, kérem nagyrabecstilt 
pártfogását.

Mély tisztelettel 
Szathmáry György 

hentes in.

VARIETÉ INTERNAZIONALK
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via fllBSURdPina 3. s=— Kezdete 9 óraiior 
ra—a—waBa————

s Ngínzetközi Panoráma
Fiume, Deák Corse 33.

(a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság :
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes és tanulságos. A tanuló- 
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten csudaszép felvételekben

Svéd- és Norvégország
és a fenséges fjordok.

Szenzációs szám! !
Nyílva reggel 10-töl este 10 óráig.

HM ...5‘- T *
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AAAAAAAAAAAAA
Van szerencsém a n. é. közön­

ig szives tudomására hozni, hogy 
a Via üermána 2. sz. allat levő

SECESSION
kávéházat

átvettem. Törekedni fogok úgy kifo­
gástalan italokkal mint a kiszolgálás 
tekintetében a n. é. közönség meg­
elégedését teljes mértékben kiérde­
melni.

Reggeli kávé 16 fillér.
Számos látogatás kér.

HALBROHR LAJOS
kávés.

fin JAJ!

Megfojt az átkozott 
köhögés I

Köhögés, rekedtség
és elnyálkásodás ellen gyors 

vs biztos hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek. 
Doboza 1 és 2 korona. 
Próbadoboz 50 fillér.

, d- ts szétküldést raktár:

„NÁDOR" gyógyszertár
Budapest, VI., Váczi-körul 17.

ELJEN ® BWHBÜ íffTfll-féfe fpypsölf ^"gyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI Föraktíri

Iroda : Ürmenyi-ter ti. - Telefon szám 22
Jéggyar: Canale-utc.i. Steinmann ház

1906. XII/17.

h'gger-mellpaiszillája 
csakhamar meggyógyított! I

GYÓGYHílTáSU

Kapható Fiúméban : Accurti Károly, Babié Hinko, Alizzan Adorján Prodam 
János, Prodam F. Schindler Adolf gyógytár :.ban, Roscokort Gusztáv

felvétetnek n
a kiadöhiea irtaiba

BÜFLfl fllflífiTfl SÖR
talmazo eredet, ládákban érkezik frissen -,' 
gyárból. — Ezen kitűnő sörön kiviil áll.-,,
^•a" "»““TcsTW'' ” Ä

panckol umirnazó eredeti iidSlí” 
,..y# „.delta to, ^|,niliü 
kapnak. - Bárhová házhoz is történik száJlitis 
DETA'L ELÁRUS|TÁS; minden jobb 

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

„atengerpart

TENGERPART 4 minden hirdetése eredménynyeí jár.
Kiadóhivatal: Vicolo deli’Ospedale, Wurzer ház.

Telefon ZZ9. sz. sur Ugyan°M vét®tnek fe| előfizetések _ Tpiefnn 770 nn
bármely naptól kezdve. I BIBIOIl ZZ9. SZ.

A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte
népszerűségét és meg

szálló és étterem a Szt. 
Márktér közelében.

Uj épület minden kívánt 
kényelemmel.

Szobák 2', 2-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.

Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő ételek és italok a nap minden szakában. Remek halak 
Az idegenek találkozó helye.

Tulajdonosok:

FratelH Scattola.
Catti György utóda

cs. és kir. udvari szállító

P GYÓGYSZERTÁRA R
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kaphat* 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitöszerek stb. stb.

Karácsonyra és újévre!
legjobb és legolcsóbb bevásárlási 

forrás
játékszerekben, cipő, sapka s finom 
alsóingekben, fehérneműben, utazási 
cikkekben, konyha eszközökben, hö- 
rönd s rliszmü tárgyakban

NEMES HENRIK bazárja
Fiume, Via Fiumara 4.

Savoy Restaurant

Alkalmi cipövátel!
Még raktáromon levő cipőket csak 8 napig a 

következő árak mellett árusítom :
Férfi egész Box Chevreau K. 10.—

„ fél „ „ B § _
Női egész . „ „ 8Í50
„ fél „ n 7,_

Gyermek Box Chevreau 4, 5, 6 és 7 kor.

Szekulesz Sándor
japánáru-üzletében 

FIUME, Via Alessandrina I.

Ponte Goldoni VELENCE
Az előkelő idegenek

San Marco.

találkozó helye.
Luncheon és diner fix áron. 
— — és étlap szerint. — —

Tisztviselőnő
perfekt magyar, az olasz és német nyelv­
ben perfekt jártas, irodai gyakorlattal, 
nagyobb irodában állást keres. Szives 
ajánlatok „Perfekt“ cimen e lap kiadó- 
hivatalába kéretnek.

3e : .A TENGERHAk I - LAl-KIAI ALLAi.AT.

Fleis;hhacker C.

ffir tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

eer fej, tejföl, fura és vaj -a«
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELFEON 534

Naponta friss bécsi kolbász.

Melyik úri asszony
adna ebédet és vacsorát fiatal hivatal­
noknak? Ajánlatok „Hivatalnok" címmel 

a kiadóba.

tulajdonos: Leupold Alfréd.

Venier Penzió és Vendéglő
Velence Szt. Márktér.

Szobák 2 lírától feljebb villanyvilágítással 
Éttermek kilátással a 5zt Márktérre.

— Kitűnő konyha minden órában. -
Procuratie vecchie 105. s. Tulajdonos

(' °,,,ri "*'• Marco Venier.

Hirlapügynökséfl.
Lfjság-elárusitás rögtön a
vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Felelős szerkesztő, MURAI iEN*

Használt és uj
zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.
Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Dr. Pachany A.
fogorvos Fiúméban (Zmaic ház)

működik naponkint d. e. 9-12 d. u.2-6
NYOMATOTT A Ql'ARNERO NYOMDÁBAN FIUME


